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Material 
•  6- faches Sockengarn, 150g 
Meilenweit Rainbow, Farbe 102 von 
Lana Grossa 
•  Nadelspielnadeln, 15cm lang, 
Stärke 3-4mm (oder Nadeln nach Wahl) 
•  Schere, stumpfe Wollsticknadel, 
Maßband  
 
Maschenprobe 
Mit Nadelstärke Nr. 3-4 mm bei glatt 
rechts entsprechen 22 Maschen und 28-
30 Runden = 10 cm x 10 cm 
 
Wer noch nie Socken gestrickt 
hat, findet hier einen Grundkurs.  
 

Hinweis Die Anleitung setzt die 
Grundkenntnisse des 
Sockenstrickens voraus, für die 
abgebildeten Socken wurde die 
Jojo-Ferse und die Bandspitze 
verwendet. 
 
 
 
 

Strickmuster 
Bündchenmuster 
In Runden, Maschenzahl teilbar durch 2 
Jede Runde 1 Masche links, 1 Masche rechts verschränkt im Wechsel stricken. 
 

Glatt rechts 
Dafür in Runden jede Masche rechts stricken, in Reihen die Maschen in den Hinreihen rechts und in den 
Rückreihen links stricken. 
 
Rippenmuster (für den hinteren Sockenschaft) 
In Runden, Maschenzahl teilbar durch 4 

1. Runde: * 2 Maschen rechts, 1 Masche links, 1 Masche rechts, ab * stets wiederholen  
2. Runde: alle Maschen rechts 

Bitte die Runde beginnen wie beschrieben, Rundenbeginn ist in der hinteren Mitte 
 
 
 
 

http://www.tanjasteinbach.de/
https://www.tanjasteinbach.de/wp-content/uploads/2020/09/Wie-stricke-ich-Socken-eine-Sockengrundanleitung-neu.pdf
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Strukturmusterstreifen 
In Runden, Mustersatz über 13 Maschen 
Für Gr. 36-39 für den linken Socken den Mustersatz von 13 Maschen über die 12 Maschen der 2. Nadel 
und die erste Masche der 3. Nadel bzw. für den rechten Socken über die letzte Masche der 2. Nadel und 
die 12 Maschen der 3. Nadel arbeiten, so dass der Musterstreifen jeweils seitlich versetzt verläuft. Wenn 
gewünscht ist, dass das Muster spiegelbildlich erscheint, für den rechten Socken nach dem Bündchen mit 
Runde 15 beginnen. 
 
Für Gr. 40-43 für den linken Socken den Mustersatz über die 13 Maschen der 2. Nadel bzw. für den 
rechten Socken über die 13 Maschen der 3. Nadel arbeiten, so dass der Musterstreifen jeweils seitlich 
versetzt verläuft. Wenn gewünscht ist, dass das Muster spiegelbildlich erscheint, für den rechten Socken 
nach dem Bündchen mit Runde 15 beginnen. 
 
Runde 1-28 der Strickschrift fortlaufend wiederholen  
 
Strickschrift 
          Runde  
 28 
 27 
 26 
 25 
 24 
 23 
 22 
 21 
 20 
 19 
 18 
 17 
 16 
 15  
 14 
 13 
 12 
 11 
 10 
 9 
 8 
 7 
 6 
 5 
 4 
 3 
 2 
 1   
I                 13 Maschen                     I   

Zeichenerklärung 
 = 1 Masche rechts 
 = 1 Masche links 
 = 1 Umschlag 
 = 2 Maschen links zusammen stricken 
 
Muster-Tipp 
Wer die musterbedingten „Löcher“ nicht in den Socken haben möchte: einfach den Umschlag in der 
Folgerunde rechts verschränkt anstatt rechts stricken!  
 

http://www.tanjasteinbach.de/
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Anleitung Gr. 36/37 und  38/39   
48 Maschen auf 4 Nadeln des Nadelspiels verteilt anschlagen, je Nadel 12 Maschen und zur Runde 
schließen. Rundenbeginn liegt in der hinteren Mitte 
 
Für den Minirollrand zu Beginn 3 Runden glatt rechts stricken, dann 2 cm im Bündchenmuster 1 Masche 
links, 1 Masche rechts verschränkt im Wechsel stricken. Als Übergang zum Schaftmuster abschließend  
1 Runde rechte Maschen stricken. 
 
Nun für den Schaft in folgender Mascheneinteilung weiter arbeiten: 
Über die 12 Maschen der 1. Nadel, = hinterer Schaft, im Rippenmuster arbeiten, dafür wie beschreiben 
beginnen; = * 2 Maschen rechts, 1 Masche links, 1 Masche rechts, ab * stets wiederholen. In der 
folgenden Runde diese 12 Maschen rechts stricken, = es entstehen kraus rechts Rippen.  
 
Über die 12 Maschen der 2. Nadel und die 1. Masche der 3. Nadel den Mustersatz des Grundmusters 
arbeiten, Runde 1-28 fortlaufend wiederholen. Über die restlichen Maschen der 3. Nadel glatt rechts 
stricken 
 
Über die 12 Maschen der 4. Nadel, = hinterer Schaft wieder im Rippenmuster arbeiten, = *2 Maschen 
rechts, 1 Masche links, 1 Masche rechts, ab * stets wiederholen – so dass das Muster sich schlüssig mit 
dem Rundenanfang verbindet. In der folgenden Runde diese 12 Maschen rechts stricken, = es entstehen 
kraus rechts Rippen. 
 
Da die Jojo-Ferse (Bumerangferse) etwas kürzer ist als die herkömmliche Ferse, in etwa 15cm Höhe ab 
Anschlag, über die jeweils 15 Maschen der 1. und 4. Nadel nun noch 4 Runden glatt rechts 
weiterarbeiten. Über die Maschen der 2. und 3. Nadel die Muster wie gewohnt fortsetzen.  
 
Dann die Jojo-Ferse laut Grundanleitung glatt rechts arbeiten. Dann den Fuß wie gewohnt 
stricken, dabei über die 24 Maschen des Oberfußes die Muster wie gewohnt fortführen, über die 
Maschen der Sohle, = 1.und 4. Nadel glatt rechts stricken.  
 
Wenn die Fußlänge bis zum Spitzenbeginn erreicht ist, das sind bei Größe 38/39 ab der Fersenmitte 
etwa 20 cm, über alle Maschen glatt rechts weiterarbeiten, und die Bandspitze nach der Grundanleitung 
wie gewohnt glatt rechts arbeiten. Alle Fäden vernähen.  
 
2. Socke gegengleich stricken, dafür den Mustersatz über 13 Maschen über die letzte Masche der 2. 
Nadel und die Maschen der 3. Nadel arbeiten, so dass der Musterstreifen jeweils seitlich versetzt verläuft, 
dabei für den rechten Socken nach dem Bündchen mit Runde 15 beginnen, so verläuft das Muster 
spiegelbildlich.  (die restlichen Maschen der 2. Nadel glatt rechts stricken).  
 
Größentipp für Gr. 36/37 
Es wird nach der gleichen Anleitung wie für Gr. 38/39 gestrickt, verkürzen Sie dafür nur die angegebene 
Fußlänge vor dem Spitzenbeginn um 2 cm auf 18 cm!  

 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.tanjasteinbach.de/
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Anleitung Gr. 40/41 und 42/43   
52 Maschen auf 4 Nadeln des Nadelspiels verteilt anschlagen, je Nadel 13 Maschen und zur Runde 
schließen. Rundenbeginn liegt in der hinteren Mitte 
 
Für den Minirollrand zu Beginn 3 Runden glatt rechts stricken, dann 2 cm im Bündchenmuster, 1 Masche 
links, 1 Masche rechts verschränkt im Wechsel stricken. Als Übergang zum Schaftmuster abschließend  
1 Runde rechte Maschen stricken. 
 
Nun für den Schaft in folgender Mascheneinteilung weiter arbeiten: 
Über die 13 Maschen der 1. Nadel, = hinterer Schaft, im Rippenmuster arbeiten, dafür wie beschreiben 
beginnen; = *2 Maschen rechts, 1 Masche links, 1 Masche rechts, ab * stets wiederholen, enden mit 1 
Masche rechts. In der folgenden Runde diese Maschen rechts stricken, = es entstehen kraus rechts 
Rippen. 
 
Über die 13 Maschen der 2. Nadel den Mustersatz des Grundmusters arbeiten, Runde 1-28 fortlaufend 
wiederholen. Über die 13 Maschen der 3. Nadel glatt rechts stricken 
 
Über die 13 Maschen der 4. Nadel, = hinterer Schaft wieder im Rippenmuster arbeiten, damit das 
Rippenmuster schlüssig aufgeht, mit  1 Masche rechts beginnen, dann * 2 Maschen rechts, 1 Masche 
links, 1 Masche rechts, ab * stets wiederholen ab * stets wiederholen. In der folgenden Runde diese 
Maschen rechts stricken, = es entstehen kraus rechts Rippen. 
 
Da die Jojo-Ferse (Bumerangferse) etwas kürzer ist als die herkömmliche Ferse, in etwa 16cm Höhe ab 
Anschlag, über die jeweils 16 Maschen der 1. und 4. Nadel nun noch 4 Runden glatt rechts 
weiterarbeiten. Über die Maschen der 2. und 3. Nadel die Muster wie gewohnt fortsetzen.  
 
Dann die Jojo-Ferse laut Grundanleitung glatt rechts arbeiten. Dann den Fuß wie gewohnt 
stricken, dabei über die 26 Maschen des Oberfußes die Muster wie gewohnt fortführen, über die 
Maschen der Sohle, = 1.und 4. Nadel glatt rechts stricken.  
 
Wenn die Fußlänge bis zum Spitzenbeginn erreicht ist, das sind bei Größe 40/41 ab der Fersenmitte 
etwa 21,5 cm, über alle Maschen glatt rechts weiterarbeiten, und die Bandspitze nach der Grundanleitung 
wie gewohnt glatt rechts arbeiten. Alle Fäden vernähen.  
 
2. Socke gegengleich stricken, dafür den Mustersatz über die 13 Maschen der 3. Nadel arbeiten, so dass 
der Musterstreifen jeweils seitlich versetzt verläuft, dabei für den rechten Socken nach dem Bündchen mit 
Runde 15 beginnen, so verläuft das Muster spiegelbildlich (die Maschen der 2. Nadel glatt rechts 
stricken).   
 
Größentipp für Gr. 42/43 
Es wird nach der gleichen Anleitung wie für Gr. 40/41 gestrickt, verlängern Sie dafür nur die angegebene 
Fußlänge vor dem Spitzenbeginn um 1 cm auf 22,5 cm!  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.tanjasteinbach.de/


Größentabelle für Socken aus 6-facher Sockenwolle, Lauflänge 125-130m auf 50g  
Maschenprobe 21-22 Maschen x 28-30 Reihen / Runden = 10cm², Nadelstärke 3-4mm 
 
Schuhgröße 22/23 24/25 26/27 28/29 30/31 32/33 34/35 36/37 38/39 40/41 42/43 44/45 46/47 
Maschenanschlag / 
Maschenzahl je Nadel 32/8 36/9 36/9 40/10 40/10 44/11 44/11 48/12 48/12 52/13 52/13 56/14 56/14 

Maschenzahl für 
Fersenbreite 16 18 18 20 20 22 22 24 24 26 26 28 28 

Ferse mit verkürzten Reihen (Bumerang oder Jojo-Ferse) 
Maschenaufteilung nach der 
1. Hälfte der Ferse   5/6/5 6/6/6 6/6/6 6/8/6 6/8/6 7/8/7 7/8/7 8/8/8 8/8/8 8/10/8 8/10/8 9/10/9 9/10/9 

Fußlänge von Fersenmitte 
bis Spitzenbeginn in cm  12 12 13,5 14 15 16,5 17 18 20 21,5 22,5 23 24,5 

Abnahme für Bandspitze -  nach der 1. Abnahme-Runde, wie in der Anleitung beschrieben wiederholen nach: 
2 Zwischenrunden über alle 
Maschen, =in der 3. Runde        1x 1x 1x 1x 1x 1x 

Anschließend nach 1 
Zwischenrunde, = in der 2. 
Runde 

2x 3x 3x 3x 3x 4x 4x 4x 4x 4x 4x 4x 4x 

Dann in jeder Runde (= 
ohne Zwischenrunde) 3x 3x 3x 4x 4x 4x 4x 4x 4x 5x 5x 6x 6x 

Gesamte Fußlänge in cm 14,5 15,5 17 18 19,5 21 22 23,5 25 26,5 27,5 28,5 30 
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